

钱七虎院士率技术专家组成员会聚珠海 为兴业快线(南段) 推进把脉问诊

□本报记者 张晓红

被业界专家称之为“隧道博物馆”的兴业快线(南段)开工一年来,目前已进入全面建设阶段。昨天,由我国现代防护工程理论的奠基人、防护工程学科的创立者、82岁高龄的中国工程院首届院士钱七虎带领的12位兴业快线(南段)技术专家组成员会聚珠海,共同为兴业快线(南段)顺利推进把脉问诊。

兴业快线隧道工法种类多 施工单位绝不能掉以轻心

钱七虎是中国工程院首届院士,曾获全国科学大会重大科技成果奖、国家科学技术进步奖一等奖,2018年获国家最高科学技术奖。钱七虎在我国防护工程领域辛勤工作60年,是我国现代防护工程理论的奠基人、防护工程学科的创立者、防护工程科技创新的引领者,对我国防护工程各个时期的建设发展作出了突出贡献。

在先后考察兴业快线(南段)石景山隧道南端等施工现场后,专家组一行举行座谈会为项目推进出谋献策。钱七虎院士提出,兴业快线隧道工法种类多,空间构造复杂,工程难点多,相关建设单位以及施工单位对此绝不能掉以轻心,一定要有如履薄冰、如临深渊的紧迫感和危机感。

钱七虎院士建议,建设施工单位要全面深化细化工程地质勘查工作,查明所有情况,专项梳理论证本项目的重点与难点问题,全面掌握信息是兴业快线下一阶段顺利安全高质量推进的重要基础;要向国内重大工程项



钱七虎(左一)向建设单位提出施工建议。本报记者 钟凡 摄

目学习取经,调查研究,吸取相关的经验教训,采取有效对策降低工程风险。

兴业快线(南段)开工一年 目前已进入全面建设阶段

兴业快线是珠海市南北向的快速通道,也是珠海交通规划“十纵六横”的一条纵向通道,向北接至中山、深中通道,向南将延伸至港珠澳大桥的珠澳口岸人工岛,建成后将成为粤港澳大湾区交通布局中一条重要的快速通道,具有重要的战略意义。

兴业快线(南段)位于珠海市中心主城区,北起梅华路,南至九州大道,是珠海建市以来由政府统筹资金的最大单体市政项目。项目线路总长4.77公里,主线隧道长4.13公里,匝道隧道长2.38公里,总投资43.99亿元,建安费31.44亿元。

兴业快线(南段)开工一年来,目前已进入全面建设阶段。石景山隧道南端明挖段已完成土石方开挖、边坡围护,仰拱施工完成50%,二衬完成10%,抗滑桩完成100%;暗洞段完成大管棚施

工、右线隧道进尺10米;风塔施工便道推进540米。此外,盾构始发井完成搅拌桩施工,开始导墙施工,场地硬化及管线保护基本完成。人民路下穿隧道基本完成场地围蔽,开始绿化迁移和管线迁改工作。项目累计完成投资3.1亿元,占总投资的7%。

技术专家组提供支持 解决诸多技术难题

令人关注的是,兴业快线(南段)超大盾构隧道叠层布置,世界罕见,被业界专家称之为“隧道博物馆”。其主线盾构隧道直径15.2米,为珠海在建最大盾构隧道,受建设条件限制,Z2匝道布置在主线盾构隧道上方,同样采用盾构工法,隧道直径11.36米,从而形成了上下叠层大直径盾构的特殊布置方案,同时穿越复杂岩土地层、近邻老旧建筑物,建设风险大。

据介绍,一年多来,兴业快线(南段)技术专家组共参加各类专家评审会31场,专项函审两次,为项目提供了强有力的支持,解决了诸多技术难题。

香港澳门导游及领队可在横琴执业 符合条件人员可申请参加培训认证

本报讯(记者钟夏)港澳导游及领队可到横琴执业了。近日,省人力资源社会保障厅、省文化和旅游厅联合印发《香港、澳门导游及领队在珠海市横琴新区执业实施方案(试行)》,符合条件的香港、澳门导游及领队,可申请参加珠海横琴旅游主管部门培训认证,取得横琴新区专用导游证后即可执业,并将获得一次性奖励3000元。

据省人力资源社会保障厅负责人介绍,推进香港、澳门导游及领队在珠海横琴新区换证便利执业,是我省落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》的具体行动,也是以点带面推进粤港澳大湾区职业资格认可整体工作的先行先试,将有助于推动人力资源要素的便捷流动,为粤港澳大湾区建设提供高质量的人才供给。

记者梳理发现,符合方案相关规定条件的人员可在每年1月1日至3月31日和8月1日至10月31日申请办理。认证形式以现场测试为主,重点考察旅游政策法规、横琴概况及主要景区景点讲解以及导游应变能力。

方案还提出,对持横琴新区专用导游证在横琴执业的香港、澳门导游及领队当年度带团满30天、满45天且没有违法违规行为的,分别一次性奖励两万元和3万元。

近年来,横琴新区率先推动港澳投资建设领域专业人士准入执业,全国首家内地与港澳合伙联营律师事务所落地横琴,全国首家内地与港澳合作的设计顾问机构挂牌运作……一系列促进港澳专业人士便利执业的先行先试举措在横琴加快铺开,使粤港澳深度合作示范区建设取得了丰硕成果。

支付宝发布“低碳出行城市排行榜” 珠海成珠三角唯一上榜城市



支付宝发布“低碳出行城市排行榜”。被采访者供图

本报讯(记者陈新年)9月16日,支付宝第三届“智慧引领·绿色出行”峰会在天津召开。会上,支付宝发布“低碳出行城市排行榜”,珠海作为珠三角的唯一城市上榜并名列第十。据悉,珠海这份成绩主要来自公交出行。

据支付宝有关负责人介绍,根据移动端统计到的支付宝支付数据,可以计算出每座城市出行人员的低碳减排量,再根据每座城市的人口数据来计算出每座城市的绿色出行数据排行。据此,在本届峰会上,支付宝发布了全国十大绿色出行城市:西安、上海、杭州、南京、兰州、武汉、重庆、北京、天津、珠海。

“珠海作为珠三角的唯一城市上榜,珠海的低碳减排数据主要来自公交巴士。”珠海通有限公司负责人告诉记者,近年来,市委、市政府大力倡导绿色出行,大力发展公共交通,我市公共交通中的移动支付等多项服务走在全国前列。其中,“一元乘坐公交”新政让广大市民拍手称快,每日乘坐公交出行的客流量多达110万人次。

该负责人还表示,目前,珠海公交巴士的支付方式包括支付宝、微信、银联等十多种支付方式,而支付宝统计到的数据仅仅是支付宝支付车票的客户数据。如果所有乘客都是使用支付宝支付车费,珠海的低碳减排数据将更为可观。

云峰幼儿园计划本月底动工兴建 目前正在建设用地规划许可批前公示

本报讯(记者廖明山 王晓君)近日,记者从珠海市自然资源局官网获悉,目前,香洲区公办幼儿园“云峰幼儿园项目”正在进行建设用地规划许可批前公示。

据了解,该项目位于香洲区诗僧路东侧、TOD万科城东侧,项目占地面积约3850.65平方米,总建筑面积约5980平方米,其中包括地下设备用房建筑面积约480平方米、地上

建筑面积约5500平方米。项目总投资2986万元(含400万元的教学设备专用费),建设内容包括活动及辅助用房、业务及辅助用房、生活用房、配电房、门卫室、室外运动场、围墙及园门等。

据香洲区教育局相关负责人介绍,该幼儿园规模为12个教学班,预计在园幼儿可达360人。幼儿园计划本月底动工,预计明年9月启用。

珠海市人民政府 关于试鸣防空警报的公告

珠府[2019]54号

为贯彻落实《中华人民共和国人民防空法》,增强市民的国防观念和防空意识,我市定于2019年9月18日10时00分至10时15分试鸣防空警报。届时,全市所有防空警报器和珠海广播电视台两套电视节目(一频道、二频道)以及三套电台节目(95.1兆赫、87.5兆赫、91.5兆赫)将同步通过图像、声音发出防空警报信号。请市民了解防空警报信号鸣响规定,注意听辨,听(看)到防空警报信号时不要惊慌,照常工作和活动。现将本次防空警报信号试鸣具体规定公告如下:

- 一、10时00分至10时03分试鸣“预先警报”:鸣36秒,停24秒,持续3分钟。
- 二、10时06分至10时09分试鸣“空袭警报”:鸣6秒,停6秒,持续3分钟。
- 三、10时12分至10时15分试鸣“解除警报”:连续鸣响3分钟。

珠海市人民政府
2019年8月29日